I TRIT SrefirEer VT T AT,
fRrerar o, et ae, T,
@S — 226010
AT~ 03 /08/chFIEt STAHTT (ATE)/2023-24/07-01871/2023
S feish- 23 S, 2024
ATTAIeh e
ST % R GE-07-E/2023, IR Stgar qlE (Preliminary Eligibility
Test-P.E.T.)-2023 sht ferfaa wier ferieh 28 = 29 2eresty, 2023 1 13y et 7 S bt
TRft off | IGURTT SHRAT ol for TEaTT-02/08/ et ST (SIT&)/2023/07-7&1/2023, &tk
06-11-2023gmgwﬁﬁma?r%ﬁaﬁqﬁm%m@zﬁﬁr&rammﬁq
(Provisional)%"r‘!t@%lﬁ%@\‘ﬂﬁ@mﬁ@ﬁ@%@)ﬁmaﬁ%gﬁiﬁ ST Sl ATETEE
T STelre fomar T T |
STRIHTER féfich 06-11-2023 T stite it T AT Soft % W W SAARE B
W%mﬁﬁqgwﬁw%m@zﬁﬁﬁawﬁaﬂ“ﬁﬁﬁmmyﬁ” (EEIIRED
W%WWW@W upsssc.gov.in T TTANS L o TR E |
Heren- TN |

G |
A (Ot



TR Y ST T T T, AT
YRS ASar WET (PET)—2023

QP Set — NP1 uSiem fafd . 29.10.2023

QP Code — 1437

(Rt el

Wﬁ@ummmﬁmwﬁmm%ﬁmwm%mm
=0T & Tt <hl ST <hi ferdiwar & 7

TEet

Which Harappan site located in India includes deposits of Hakra Ware that is typical of
settlement dating back before the early phases of Indus Va’llef"@ivilisation ?
Rakhi Garhi

mm%ﬁﬁrﬂaﬂﬁ@ﬁﬂﬁﬁugﬁ)ﬁaﬁna@ﬁ%%ﬁﬁmaﬁﬁm%m
wﬁm%%aﬁﬁ%awmwﬁm@mw%mm?

SR T

Gautama Siddhartha (Gautama Buddha) is beheved to have piously meditated at which
among the following places for six years ‘before he went to Bodhgaya for the final
realization ?

Dungeshwari Cave

ﬁur%r&aaqﬁﬂ:rrﬁsﬂia#rﬁqa?ﬁwum off 7

oHER X
Which among the followmg was the first capital of Harshavardhana ?

Thanesar | _ i
IR @g:ﬂw%w TR, BT, TR (31T TR 366 TS & it
ﬁwﬁa%ﬁﬁmw%mﬁww% |

ol _ydiur’n‘e of Akbar Nama deals with Akbar’s administration, household, army,
rg_yiénué?@nd the geography of his empire that is known as Ain-i Akbari.
. Third

msslﬁ T S e orarel 3 Fferiiaa ¥ & fore Tsa st avi “ueh =il S ues fe gER R
4 e %mﬁﬁ»‘mm ?
3EY
In 1851, the Governor General Lord Dalhousie described which of the following

kingdom as “A cherry that will drop- into our mouth cne day” ?
Awadh
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6.  STICART USRI STIeTer o QNI Shidkd HaTerall = el Aiel feam 7
When Congress ministries resigned during the Indian National Movement ?
1939
7. 1942 ¥ fowen s g wedish aﬂtméswwsﬂmmﬁwmwﬁﬁaﬁmﬁﬁ&
T ST 7197 17
WRWIE fohed
Who was sent to India in order to try and forge a compromise with Gandhiji and the
Congress by Winston Churchill in 1942 7
Sir Stafford Cripps
8. YWY <ig S X 1944 ST H JHTIC (INA) T HEUAT T | & W& mﬁmﬁa@aﬁ
& fopw T /g siew ¥ fera 7
LA
Subhash Chadra Bose hoisted the INA flag at Mou’ang in 1944. In which of the
following states/UTs that town is located now ? -
Manipur
9. Wﬁ@ﬁﬁﬁﬁmw@%%mﬁmﬁ%mﬁwﬁm
ot ?
o .
Which of the following rivers was hlstortca]ly known as the Bantwal River in the
south of Karnataka ? ,
Netravati River =~ ~ I"'
10. W GEemH AEd %ﬁ;@?ﬁmaﬁa—mﬂﬁﬁqgﬁmﬂmﬁgﬁmﬁammm

mt@ﬁﬁa@lﬁrﬁm twwaﬁﬁﬁ%ﬁaﬁ%ﬁmmﬂsﬁmwm ?

Indian Mi;slifﬁs -were kecn that the Khalifa be allowed to retain control over Muslim
sacred places in the erstwhile Turkish Empire. This empire was also known by which of

the following name ?

Ottoman

AT

_ '-#R@xr@uma.rq.c.) 3 arfget vt gfeem o (A.LMLL.) ¥ Sftg %
m_mﬁ 3Tt % Reems TR 6 g o foTe ush |y 31T o1 e foha |

AEGTS Y9, 1916

" The Indian National Congress (I.N.C.) and the All India Muslim League (A.ILM.L)

decided to come together for the cause of India’s struggle against the British through
the famous __

The Lucknow Pact, 1916
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12. o TUFT U S, STl T A holt Tl bl Tl oh offel ST g @ | ¥4 fehw @
ST S 8 7
S .
At some places ground water is stored between layers of hard rock below the water
table. This is known by which name ?
Aquifer
13. e @RRER e % FrefRad § & few usa /hganfia sew # fRma @ ¢
ERIGCE)
Milam glacier is located in which of the following states/UTs of India .
Uttarakhand '
14. ﬁmﬁﬁﬂaﬁﬁﬁqvﬁwmﬁﬁwmaﬁmmﬁ'maﬁwﬁm
oreft shY FrToe et & 7 \
Hegamam-tadieer (A Gifer daied) /
Which of the following institutions, is India’s tlme keeper, i.e, it monitors India’s
system of time ?
CSIR-NPL (CSIR-National Physical Laborator}v)
15. TR T AT Freeret Fwal ot wrerdl et Srfeid) st wgeeret 2, et e se T 8
83 eufere wier Rt ’
The Thar Desert of India is the most densely populated desert in the world with what
population density ?
83 people per Km? ) ) B
16. %gﬁ%ﬂﬂ%mﬁmwmmﬁﬁ@mm, TR 4 TEH
gqm@}ﬂﬂmmw@mawshﬁ?ﬁuﬁn SN o Y, Al 1 feger,
2022 ﬁa‘lﬂsﬁ@'&gqm@ﬁﬂ ~Teft (G wiftefeafln) Reprrd w1 Fuera fea wre gra
3 ‘eﬂ@ﬂmi ('amﬁa gerest 3
To ﬁnsige that the benefits of GST are passed on to the consumers, the government
o, established the National Anti-Profiteering Authority (NAA) but from 1% December,
‘gi 2022 all GST anti-profiteering complaints are dealt by which organisation ?

CCI (Competition Commission of India)

17

2R shifa % dedf § HyV i @1 8, R “amehrdt e oft et S ® ?
I 99 arelt e (518 Hies )

With reference to Green Revolution what is HYV Seeds, which are also called as
“Miracle Seeds” ?
High Yield Variety
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18.

A ek TEE T (NIBM) Y €IToT 1969 B frerferRaa § & forereh g, WA €TehiR
F st A, Sop weie § argaer, g, e s wmst % fore us @ it geerE %
A g off 7

o S 31T 3fear (RBI)

National Institute of Bank Management (NIBM) was established in 1969 by which of
the following, in consultation with the Government of India, as an autonomous apex
institution for research, training, education and consultancy in bank management ‘?

Reserve Bank of India (RBI)

19.

11 drererdfe istn <6 srafer = off ?

What was the period of 11" Five Year Plan ?
2007-2012

20.

frforea i & o & 1991ﬁ=r§ anees fife (@étﬁ)ﬁaagawmma;ﬁm‘r
o1 feear =& o ?

A G hl THRISH

Which of the following was not a part of th%,,sg'uctural adjustment programs under the
New Economic Policy (NEP) in 1991 ?

Balance of Payment Adjustment

21.

13 fe@sR, 1946@Wwﬁ“mmﬁmﬁﬁam@m”%ﬁ%m&m%m
TF“TQ‘"? b ) 4

“Objective Resolution” was mtraj;luted in the Constituent Assembly on 13 December,
1946 by whom ? _ "/

Jawaharlal Neh ru A

o

22,

%Haﬂﬁ)a%a‘sa W%Wﬁmmﬁﬁﬁaﬁaﬁmmmﬁ ?
ITRG 359,

The'T‘undarqentaI Rights can also be suspended during the Emergency under which
rticle ?

A, % Aticle 359

23

m@mmmmmwmwmﬁm

“yftor o ?

Tl et wter

The Communal Award coined by the British Prime Minister Ramsay MacDonald was
the result of which of the following ?

2" Round Table Conference
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24, WA G 1 I G IEERE T 3 e bl TR il & 7
AT 167
Which Article of the Indian Constitution defines the duties of the Chief Minister ?
Article 167
25. ‘ciehc 3R ferm % T T T Hel S JAeEI TR Ueh STEUUT U IR S i
e b o) P b e o1 7
uerun, R aftfa _
Which committee was appointed to prepare a concept paper on ‘Rev1tahzatlon of
Panchayati Raj Institutions for Democracy and Development” ?
L. M. Singhvi Committee
26. Wit % fEssl (cans)  Ries o v W Fimfoiea 3@ fra u@%%qmmtﬂm% ?
fem _
Food cans are coated with which of the fo]lowmg mctals mstead of zinc ?
Tin ¥
27. 3T % UTH fohd TR mﬁmq\@rm@ﬁgﬁ €o; ﬁaﬂm% ?
wifeTm srEwTEie :
By releasing excessive dry powder of whjch char_mcal near the fire gives off CO, ?
Sodium Bicarbonate '
28. éaarﬂaﬁn%rf@aﬁﬁﬁm%m/ﬁmmwm’%?
anfehfirist = Rigion,
Lactomete: works on whu;h of the following principles/laws ?
Archimedes> Principle |
29. qﬁ\ﬁﬁzm ﬁm(CFL)ﬁﬁﬂﬁﬂﬁﬂﬂﬁﬁﬁmw@wmﬂ@m%ﬁuﬁﬁ
Fluorescent tubes and CFLs contain vapour of which of the following metals that is
toxxc in nature ?
Mercury
ﬁxﬁﬁﬁﬁama@nﬁmﬁu@aﬁﬁﬁ@w@%fﬁq%&rw% ?
THA™
Sphygmomanometer is used to measure which of the following ?
Blood Pressure
31, (-27) x (=16) + (-27) x (~14) A &

The value of (-27) x (=16) + (-27) x (-14) is
810
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32.

Feft <t Y i 3 25% 9 7 & | v uRar A St eff <l @ e wfererd hm et
=1fge rfes 30 @ o @ A 9 ?

The price of Desi Ghee has increased by 25%. By what percent should a family reduce
the consumption of Desi Ghee so as not to increase the expenditure in this account ?

20%

33.

PreferRaa & ((341)%! x (625)°!7 x (6374)179%} o UGS H FHI3 3 DI AT ?

Which of the following is the unit digit in the product of {(341)*! x (625)3” )
(6374)!793} ?
0

34.

A 12+ 22+ 34+ 102 =385, B+ P+ 9+ ...+ IV @R
I£12+ 22+ 32+ ...+ 102 =385, then 32+ 62+ 92+ ... + 307 is'equal to”
3465 g

35.

Sk

AR (0.04)2 + (0.008) x (0.2)6 = (0.2)Y, a’rwrmaﬁﬁq |
If (0.04)2 + (0.008) x (0.2)° = (0.2)Y, then find ¥o._

36.

7 J-t?%-t

3fifersr wreg 1 Gt ﬁﬁﬁawml
3ftfer + 3w

37.

ﬁwﬁaﬁ@aﬁﬂmﬁmﬁaﬁwmwﬁ%?
Torefier, weere, SR '

38.

ﬁmﬁ@aﬁﬁ%&f&mi’rw gﬁmﬁmﬁwaﬁaﬁ NG B ?
w'gmr . -
B) =nfy< %rrd’r sﬁm R

39.

‘aﬁm@mﬁq‘sﬁiwaﬁmﬁmﬁﬁaﬁqm% ?

'Fill in the blank with correct preposition :

I have never looked on a face that was so devoid feeling.
of

NP1 1437 6




42. Give synonym of underlined word :
He sat there disparaging about the legal system.
Criticizing

43. Give one word for :
The original inhabitants of a country.
Aborigines

Read the following paragraph and answer the following questions : (Q. 44 and-45)

In the United States someone legally becomes an adult when they turn 18 years old, At
18, U.S. citizens can vote. They can also serve in the military and go fight.in wars for the
country. An 18-year old can also buy cigarettes and other tobacco products, but 18-year-olds
cannot buy alcoholic beverages. People in the U.S. need to wait until they are 21 to be able to
do that. ¢ \
At the age of 18, people can legally live on their own, work, and get married. However,
turning 18 doesn’t mean everyone is ready to take on adult responsibilities. At the age of 18,
most people are just graduating from high school. Many will go to'college. Some young
people choose to go to college far from their homes andhlive in dormitories. Others pick a
college close to home and stay with their parents to save money. Yet others will choose to
live on their owti. Legally, a parent does not have to provide for their child when the child
turns 18.

44. 1InU.S., what is the minimum age reéluire&'tq j_oih military ?

45. Which is correct from the followings with réference to U.S. ?
Children may live with their p?rents even after 18.

46, R wIed) Wt Fermll % SigER eI foa e T i & GE TR W T 3T ?
If the words are arranged according to the dictionary, what will come in the second
place from the last:?" )
1. Spastically «.2. Spasmatic
3. Spé'sticity' 4. Spastic
54 "'""Sp'asm_odical
47. <t e e o, Tl ST i gE RRT gTE, P1 A SR O T TR 3 P2 G B
4 A 1¥emwd p1sfp2 e AR | Pl otk p3, P4 & wwH gl wE | I Hifve
Gfer 3 fohe eI E |
C T Tt foma smasmar
In a row of Pigeons, all are facing north, P1 is 9 from the left end and P2 is 12" from

the right end. There are three peacocks between P1 and P2. P1 and P3 are equidistant to
P4. Find how many Pigeons are there in the row.

Can’t be determined
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48. UH H W #, PERMUTATION & IBKFRMXMFLG feran smar & | 34 s #
PUBLICSECTOR ! &% fer@r s ?

In a code language, PERMUTATION is written as IBKFRMXMFLG. How will
PUBLICSECTOR be written as in that language ?

IRUEFVLBVMLK

49. T ES GE 8 oI A R reht B | 6t 24 W H 10 forre 31 wg Sl @ | Sl gE e eI
QTR 1 O ST TR STt & ol STreieieh qH &I 8T 7
12 S/ 48 e

A clock is set right at 8 a.m. The clock gains 10 minutes in 24 houts".' What will be the
true time when the clock indicates 1 p.m. on the following day ?

48 min. past 12

50. mﬁa’rwmﬁtnmﬂq%|ﬁmma‘rmws‘mﬁ§mwmm
T HRUT 3 ST 8 Tl § | S 9 T <he GER Y 1IN 1 Tehdl & | Q) el
%1 q¢ 3§ lﬂhﬁ%ﬁﬂﬁf@ﬁﬁﬁﬁ?mmﬁmﬁaﬁmﬁ%ﬁawaﬁﬂé

ST S 2 |
U ;

I g&RA wswmmﬁm%m@smqﬂm TN T I
forofe feram @ |

I TS HHRA mrlaﬁ%iﬁﬁﬁaﬁ =T %ﬁ%mm hiorstl ! €12l & foTe 3TeeT w3 |
U fean @ |

a’lq’fmtaﬂtuﬁ%ﬁmmwasm% |

In the question two statements I and II are given. These statements may be either
independent causes or may be effects of independent causes or a common cause. One
of these statements may be the effect of the other statement. Read both the statements
and decide‘which of the following answer choice correctly depicts the relationship
between: these two statements
Statemeni‘s "{;_5.:'-

The Govemment has decided to hold a single entrance test for admission to all the

% medlcal colleges in India.
Thé‘ State Government has debarred students from other States to apply for the
seats in the medical colleges in the State.

. Both the statements I and II are effects of some common cause.

51,0 8Tl €, TP STe STt SEoT ST (G EaT) 3 S el eI <hl Srefesh
- g P 3 Rt e % forg ReferRaa o @ sl weefienm fepfia i 2
Recently, National Commission for Protection of Child Rights (NCPCR) has developed which
among the following applications for Seamless Inspection for real time monitoring of the Child
Care Institutions ?
MASI
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52.

a1 8 1, v 3 Pefefaa 3 & fha Q3 Jarstt T ey Hewesien, ST
3 wres el W TEa gen 3R aifdEl % quAuhEiEt aiier % 284 wA ¥ Wil
qRomT SITH S o forg firerent s s <6t frergar s @ ¢

e 3 ST (%)
Recently, the leaders of India and which among the following countries committed to
enhance cooperation on climate ambition, decarbonization and clean energy, and work

together to have meaningful outcomes from the 28™ Session of the UNFCCC
Conference of Parties ? g

United Arab Emirates (UAE)

53.

Y w2020 GERiE % die o % e at fresar ﬁtaamqiaﬁwwﬁ%ﬁ
-mmﬁﬁuwﬁmwﬁwﬁm@ﬁ&mm%%ﬂﬁﬂw%ﬁﬂﬁwﬁaﬂ@
(NIOS) % |1 Gl {19 (MOU) T g&Ta fhe |
IETETAAEH (ISLRTC)

signed MOU with NIOS to share expertlse aﬂd resources, as well as co-
develop quality learning resources in Indian Sign Language oon the occasion of 3" year
of NEP 2020 celebrations. 1;;,5.,_ N
ISLRTC N

54.

ﬁ%ﬁammﬁﬁwﬁﬁ@mﬂ@mmaﬁww%mmm
(ﬁwaﬁﬁaﬁwmﬂ@ﬁmﬁnm @waﬁﬁam)mm% ?

st ey v

Who among the followmg reoently Iaunched DBT (Direct Benefit Transfer) in NAPS
(National Apprentlceshlp Promotpan Scheme) to strengthen apprenticeship ecosystem
in India ? \

Shri Dharmendgg Pradhan

55.

@ﬁq—%ﬂ%@ﬂ%mﬁq&%wﬁnﬁrﬁﬁﬁﬁmiﬂimﬁamﬁ
o <Y 7

aWthh among the following countries declared National Emergency due to spike in

Guﬂlam-Barre syndrome cases ?

%Pe‘ru

1'56.

W%ﬁﬁ%ﬁﬁ%ﬁﬁmﬁ@ﬁm@mﬂﬁﬁﬁmﬁmw

e R

TP 1T RIF, HERY

Which among the following railway station from India got UNESCO’s Asia Pacific
Cultural Heritage Award ?

Byculla Railway Station, Maharashtra

9 9 NP1_1437




57. WA GEHTA 2030 b Hott oo & <) Rt 15% e SgH ol @6 W € |
WTehfereh 79
The Government of India has set target to raise the share of in the energy mix to
15% by 2030.
Natural Gas
58. & 8 N Ahes 3 v, ot seiforuiee iR 3 Scken Bas- 318 w1 SEed R 3S Hia
3 frerforfera 3 & e Tsa i UDAN 2T 26 e Th 81 Sa-3TeT & 7 :
aiifesm
Recently Minister of Civil Av1at10n Shri Jyotiraditya Scindia has-inaugurated Utkela
Airport that is a regional airport under the UDAN scheme m Whlch of\the. following
states of India ? ¢ b
Odisha
59, Hﬂﬁwaﬁﬁm%ﬁmﬁﬂﬁaﬁﬁﬁﬁmwﬁwﬂéﬁqﬁ“ﬁmm BIIE
fpmg 7 L.
Which of the following states of U.S.A. has declafgd month of October as “Hindu
Heritage Month” ?
Georgia
60. méﬁﬁmﬁaﬁaﬁﬁﬁa%{mﬁ ‘ﬁew mwwﬂ?ﬂﬁm ST} FIHIT AR
) foren s 7, )
Recently which of- iﬁe -followingl countries has designed and manufactured an
autonomous robotlc undersea warfarc vehicle named “Ghost Shark” ?
Australia | _ '
61. H@Tﬁtléa ﬁwﬁﬁﬁasﬁﬁam%mmwﬁﬁ “& Ted FR” % T Y ST
T Y, Ry Y
??Iwn ﬁ»?-n
_Gwe name of the popular hill fort located in Sahyadri Mountain Range that is known as
-“Th&EE;gle s Nest”.
-~ Torna Fort
"2, s = e el qrehr g, TR S ATy 0 arefi R % & § Icpe Eicen)
% e et TP A R | 59 AR % foTe TR JReEnr i R E ?
15«
The Tenzing Norgay National Adventure Award is the highest national recognition for
outstanding achievements in the field of adventure on land, sea and air. What is the cash prize
amount for this award ?
15 Lakh
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63.

ARG (oAl 25 e il See & STl o1 STCYeh W W13 wfeer &, Freferiea &
Y formeh g foran mam o ?

PHGD

Nitisara (The Elements of Polity) which contains the earlier foundational root text of
Kautilya’s Arthshastra was written by whom of the following ?

Kamandaka

64.

ﬁmﬁf@aﬁﬁﬁqmﬁqﬁwmﬁammﬁmwm%ﬁmﬁ
LEIRISIGIE S

13 3R _
Which among the following days is celebrated as the International Day for Natutal Disaster Risk
Reduction every year ?

13" October

65.

ﬁ%@w%mﬁwﬁzu@wwﬁaqmmwﬁwm&m%é&mw
%ﬁm%%aﬁﬁ%uw/%wﬁmmi‘r@m% % |

HET e

Tamia Hill station that provides stunniﬁg view of the horseshoe-shaped Patalkot Valley
is situated in which of the following States/UTs of India ?

Madhya Pradesh

66.

ﬁwﬁflﬁaﬁﬁma&ﬁmmﬁaﬁw a}#aﬁaanmwﬂar{(qﬁmw ?

India became a sectoral dlalogue pat;mcr of ASEAN in which of the following years ?
1992

67.

ﬁmﬁa@ai&ﬁaﬁaﬁﬁﬁmﬁ?ﬁhﬁ%ﬂﬁﬁﬁqz

() SRR S () g
(i G, —(b)

A(‘iii)’ w@iEl b - (c) U

(w)aaﬁq ~ (@) femmeh

Matc‘h the folmwmg countries with their capitals :
_(1) Zambia - (a) Havana
(i) Cuba — (b) Manama
(iii) Rwanda — (c) Lusaka
(iv) Bahrain - (d) Kigali
(D-(c), (ii)-(a), (ii)~(d), (iv)-(b)
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68. S o 37 JeaT BN I AR UL G Ger S <hl The hetl § | I8 S oh FHwferiad
O forg TS Hrhern g ?
anfem

Jhoti Chita and Muruja are white art to create beautiful patterns on the floor and walls.
It is an art form of which of the following states in India ?
Odisha

69, T b TaT PRI Gl 1 b 10 3, 1802 oY FgT B Y& g3 I HEH S
T Geiftrd Tsh SR AT fehkart TR &A1 laﬁuﬁﬁuam%wwaﬁﬁmmﬁmm% ?
R - et des

The work of the Great Trigonometrical Survey of India commenced-at Madras on April
10, 1802 when a baseline measurement related to the Madras longl,,tude ‘was made.
Currently that Madras Observatory is known by which name ° 778

Indian Institute of Astrophysics

70. fr=rfafga o @ 1 @1 wRa %1 98 DBOT (I%.Trnsq ﬁnﬁr wmﬁtgmw)m
IS RfEA ® 7
Which among the following is India’s ﬁrst DBOT (Demgn Build, Operate and

Transfer) model outdoor stadium ?
The Sports Hub, Thn'uvananthapuram

ﬁuﬁﬁﬁamaﬁw@mu@%mﬂm (1. 71-75)

N e fimr 8, 02 forgm, woward) 3tk A | o 39 usa % sga ylafya e & 1 3@
forer & wre ot TR frerd B | Fuf aeeEe T g O E, el R agr e ¥ 1
1 3 7 U e T & T we yoh & € gt ot At i 3w 3 w1 €, i elgT-aT S W A
ST R | 9 oft s | A g R oY R oft s 2w gden e g oft g e T @
rerfe] 5 a3 T ot AT Rt B SR ST T o T | 48 0 SRRt ST R | i
<61 o 3 ofisy Y Sy 1 R SR SEet o R SR A e o o, S8 E 3 3R
ﬁ%@mmﬁmﬁmﬁ%imﬁwmwﬁmmwwm
< 2 T Tt T\ Y St e Strge BeRt e Tet 3 W  wiie <6 oft SrEeT g |
STl T, G BT R, T it RIS & T T | ST S I R @ BT
ek o TR TET Te i TE §, e wiersy et Wi e v | Iweh! €l oft < <hig e
2 1 s fia T af o qe SR ofier g s g el o | wfersy fashe
| arafa & | TR 20 ame ym g g | 3 ofvem T f 1 s fRrd) 3 forren s vfte & S
A s g e g 7 agd TRl SR 0 ¥ | e s |, T, fern ¥ wga 3m | g
B A B | v e et St g3 Rl fech § ol sren A ® | s A v @ m
St Reh) el B Tenct & | g Rt T B, TEEH, gF o | o, 7 o A, S e fieft
39 I H |
71, RGeS ohi TR T T LT T 7

FEh 3N FTh S Tl i sifersy suft &rmn Tl T S SR <l I qh &
&1 fopa T |

NP1_1437 12 %




72. sy T l & i A8 fohar R 7
shita Bl a3 ofysr 3 Sod) i SRt SHT SEeht ot W e R o |

73. @ i g TRy O Ted fieh 7
e T TEl & it I arareen ¥, 7 A, wfow # wga 3w w5 A FE-ToR @
W TR ¥, 3% witrsT 1o wergla Sig & S R |

74.  dFH, 7 0@ H gEeR 1 B a1 312 S erar g 7
Feneft oft et 3 31T |

75.  “eUAT Rl T A9 & 7
ey 3k o

FrfeTRae rersT @) Teht YR T FEAl % IR AT : (3. 76-80)
Wwwﬁmwﬁqﬁaﬁmmﬁmﬁ@?ﬁ%ﬁﬁsﬁmlﬁwﬁﬁ
T % w9 H i gt & | o w W g €, e o 0wt §-gm s g
%ﬁmﬁwﬁwaﬁﬁﬁmﬁﬁﬁﬁm@?ﬁ%i@iﬁmﬁwﬁmﬁﬂ
S S aTel eif o e, TR, ST T T O W A S o g S s € | U %
fora Sfim S s <, Skt Tacarar ae et 3 fore S e St e Tsdieran et § |
ST safert foreft qER ek @ end, Sife, et 3R STeR W R i @ < sueht gfY
wepa g S @ | s B sifen ad 2-a g merfiar, o @ @ B firer 9 |
wgren eft, foers, Wﬁamﬁ%ﬁﬁwm%%t@mﬁm%mﬁ
IR e I3H S fohg o 1o FveR # sreet @ | == 1 sl arfte srm w@ % forg
wﬁaﬁmﬂxﬂmﬁﬁwmﬁﬁwmwmﬁqmﬂm:ﬂﬁmﬁﬁmwﬁﬂﬁm
gehell & | .
maﬁwﬁvggqﬁ aaaa%%ﬁﬁrﬁwﬁm | =T ST HEHTS B AT WINET-
Ehwsaﬁﬁaa@wmaﬂmwﬁmmémﬁaﬁaﬁm%mmaﬁ@%iﬁ
Wﬂﬁ?ﬁﬂﬁﬂﬁﬁ@%?ﬁﬁﬂﬁﬂ@ﬁ%@ﬂ?ﬁﬁﬁﬁﬁﬂ@@@%ﬁwwm
A B |, STTEH1 1 31E A Remeat s @1 R | borarsy U sy w1 3t aiefid 8 @i e |
aﬁsﬂﬁmaﬁwﬁ%mwﬁ%wn@maﬁw%mﬁmaﬁwﬁm%ﬁ
oo 2N o HiE SRR, Be, Siafsiy, @g@ﬁﬁwm%ﬁaﬁxmmmm
ésij@@m
h ¢ m%mm%mﬂ@wmﬁmﬁmﬁgﬁmﬁﬁ = AT
aqq%nﬁwagq?ﬁﬂwm%n Forerd g7 e gun iy use % e Pmforars fmn @ o |
e, T 3R o & 9T ISHT TR T3 b Wit & yerfera gu fer g frepyees w3 e
T STOT TN ST =R |
76. ST Y G el Teplera B ST ® 7

e e G, S, ot ST ) IYE TR o @ |
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77. Uk SITEeh AT o Y 3§ SN T haed & 7
e, wrfer, e anfe %gﬁmﬁﬁw@g@uaﬂtmﬁaaﬁﬁh TG |

78. o9 T e 9ol 3T YR % TGN e T IRuTT BT § ?
et gy ST fege Aer st & A TeRfireh gel wht 3R | S W i Teg firenft |

79. g, Gieplereh 3R ferrera shursr: S ot srehtfires sergat € 7

80. ‘aiafdy’ weg o fohg yhR I Tl d ?

FrafeRaa v =1 ot ermyds sterm wt aﬂvﬂ%ﬁqmwﬁ%aﬂtié @. 81-85)
<R ot 2 o S R | e S <Y i B A ke e e 3 A e T
ST ) 211 GRI Toh GEL i U ohtel 3 T Sfey T <hT 2T el T (@1 11%)  foan e |

s (Swnfie #H) ﬁtﬁﬂa%ﬁmm@m%@ﬁmﬁﬁmﬁwm
@hs T) | (1 Srfiet = 10 Hew)

Study the following line chart carefully and an'SWer the questions given below : (Q. 81-85)

Below the pair of five trains are given. The sum of length of each pair and the time
taken by trains in each pair to cross ea‘ish Q.ther when travelling in opposite direction is given
in the line graph. <

Length (in decameter) and Tlme (in sec) taken to cross each other when travelling to

opposite direction. (1 decameter = 10.meter)
- -~@-- Time —e—Length

80

Sy 90
AT 80 20
i 66

" 60
50
40
30 25

. i 20 ..
S h 12 N
. / w| e 0o

ey n;-'

/L W/ 0

50

A+B B+C C+D D+E E+A

AT B 30 37 D QT fererdiar feram 3 2w ot T & ot b G Uoh gEt Bl U e 3 form
rrzn AT T 1 1T |
9,78 Vhs

Find the approximate time taken by train B and train D to cross each other if both are
travelling in opposite direction.

9,78 seconds
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82. 3 A G C I IR & o forrm mram gt s shfore afe, 3 weh & feen & amn s @ €
86 UhS

Find the time taken by train A to pass train C if they are travelling in the same

direction.

86 seconds

83. %E@ﬁﬁamﬁ%mﬁsomﬁwm%aﬁz}qnm@ﬂ@mﬁaﬁ
R o 3 o R argEia T s i |
91.82 ¥hE

If train E crosses a platform of certain length in 50 seconds, then find the approximate

time taken by train D to cross the same platform.

91.82 seconds

84. %Amﬁﬁwﬁﬁwm@ﬁmﬁﬁiﬁ%@ﬁéﬁﬁmaﬁwmlﬁeﬂ|2={A,
31D % 2 9 A Tt & | afk et YR A 297 Pl i gt w frerh &, ) e @
ﬁc—«ﬁ%aﬁaﬁm@ﬁﬁ@mﬁl " 4

529.2 fearht

Train A was travelling from Patna to Dellu while train D was travelling from Delhi to
Patna. Train A started aﬁer 2 hours of train D. If both trains meet at a distance of 297

km from Delh1 rthen ﬁnd the approxnmate distance between Patna to Delhi.

529,; km - /

85. %Baﬂtiﬂ c@‘mx%@m\mﬁw@%dﬂﬁmﬁq% o6 BT T ot | afe
y WWWWqug%ﬁ?hmﬁﬁqﬁsaqc%m)ﬁmﬁwm,;qB

ﬁéﬂqxaﬁ?,ﬁaé’m ?

5.96 &

" Train B and train C were travelling from station X to station Y which is 414 km apart.

If both reached the station Y at the same time then find after how much time
(approximately) of train C, would train B leaved station X ?

5.96 hr
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FrfiRaa aré =1é w1 SryEes TERA B S A e e Al FH I : (7. 86-90)
RrforRaa o = R siifores St 3 viva o sreen 3 T (% 1) % SR e e s ;

Study the following pie chart carefully and answer the questions given below : (Q. 86-90)

The following pie chart gives the information about the distribution of population (in %) of
India in different geographical zones :

86. afg v o el 86 shl ot sEE 126.5 fufew 2, ﬁm%wmﬁww
e fepaft 2 7 (fferem )

If the total population of east zone of India s 3’26 5 million, then what is the
approxnnate total population of north zone oigl&lla ‘? (m ‘illion)
80.96

87. A % Ieit &1 hY poT S gl %ﬁ@ﬁmﬁmﬁuﬁmw% ?

The total population of north zone of Indla, is how much percentage less than that of
the east zone ? ;

36%

88. mﬁgw‘famrﬂ%maﬁ% ECRI 13 12%341(% & o qesl <1 HfReTatt ¥ I 9 ;
72 | st %ﬂﬁnﬁmﬁﬁwwﬁnﬁw@sﬁwwwmm% ?

In India, the ratlo of males to females is 13 : 12 and in central zone, the ratio of males to

females is 9 : 7. The number of females in central zone is what percentage of the total
numbet of fcrpales of India ?

11

A W83

|89 =ife e by ot AT 125 TS R, <l afiron &t ST wivE & Bl STEEE ST
If the total population of India is 125 crores, then what is the approximate sum of the
population of south zone and that of west zone in crores ?
48.75
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90. TP & ) P THHES BT 50% T6 & S WA H Jou! hl el SHEET b 10% b TR
2 3 Al afgem 8 ¥ afenstt it o swaEn 50 Biferem B, @ wra ¥ gedl 6 por
SraE feherf B 7

500 frferm

50% of the total population of west zone are males which is equal to 10% of the total
population of males in India and if the total population of females in west zone is 50
million, then what is the total population of males in India ?

500 million

FrferRaa arferent =1 o1 ey srerm w3 AR fo Tyl % S e (O 91-95)
ﬁnﬁaf@am%m%&agﬁamﬁﬁmgmﬁmaﬂé@z%aﬁmﬁr%tww
T S T shT STk el TUH § |

Study the following table chart carefully and answer the questﬂms glven below (Q. 91-95)

The following table shows the discount % given by dtfferent stores on different books.
The marked price of every book on all stores are same. |

GhF/Stores a
1 2 3 4
14% 25% | 18%
16% | 14% | 10%
12% ‘--1_0%
6% 9%
91. W23ﬂ?3ﬁWB${3ﬁﬂaﬁmqﬂ?594% | G 2 H g&Te B o1 foshd e
TR ?

g&deh/Books

Oja|m=|»

The average seﬂmg prlce of T)ook B in store 2 and 3 is ¥ 594. What is the selling price
of book B m, store 2 ?2 ) ;
g
4 580 5 B j«a‘

92. GHM I i?rgmaﬁ A“’“anﬁwqq;ax %395 % 3T ghM 2 3T 3 7 forsher ot =1 3T 3 36.825 2,
GeRT 2 T o g fha st ® 7

3 T?h"é':;"é‘elﬁhg price of book A in store 1 is ¥ 395 and difference of selling price in store 2

. and 3s ¥ 36.825. What is the approx. discount percentage in store 2 ?

W 16.98%

%, fehaTer A R TG 1 BT 10% T o B ¥ | Ieft T T g 3 G ST feher
JTTI T /B Sifcrera /e & 7 (Feheas qurieh qeh quiifehd i 1)

By selling book A store 1 makes a profit of 10%. What is the approximate profit/loss percent
incurred by store 3 on the same book ? (Round off to nearest integer)

4%
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04, g 2 303 e D 1 3t fesha T T 1,480 & | JEcieh D o1 3ifiba e I R 7

The average selling price of book D in store 2 and 3 is ¥ 1,480. What is the marked
price of book D ?
< 1,600

95, gehM 1 37 2 T ek C TR e i 1 3w 3: 2 7 | g RN 1 ﬁﬁmq\aﬁz_zo%,eh
o 2 3 o e e foha & 2

Ratio of discount percentage on book C in store 1 and 2 is 3 : 2. If sellmg pnce in store
1 is ¥ 220, then what is the approx. selling price in store 2 ? 3

T 230

Pt StrrenT T Sy e 3R A= T e et % IS - . 96-100)
FreferRea arferes snﬁ%fﬁqawﬂaﬁ%qﬁqﬁa (P),ﬁﬁlﬁﬁﬁlﬁ(}?l)ﬁ'{m:ﬁa?ﬁﬁ
(W) % feret <ht ¥ (2 ) gidt 2 - P

Study the following information carefully and answer the\quqsuons given below : (Q. 96-100)

The following table shows the amount of bills* ﬂﬁ‘?) of3: famlhes Phone bills (P), Electricity
bills (E) and Water bills (W) for 5 months :

qPER X / wEr Y/ PER Z / S 4
L dc] KA
Family X Family Y Family Z 1
Month Total | .~
pleE|w|ePp|E|[W]|P[E|W
S & W
1400|1000{ 550 | 1000 800 1500|2500{1000§11250
Jan. 7 . 1o,
1400{ 1100 600 {1200]1600| 5001350| | 950 [10100
Feb. A
15 7] & Sl
1500| 600 | 300 |1250[ 400 |  [1200{2400| 250 | 8500
March ¢ (| °
st/
25004950 [1500{1600| 500 |1500 1250{ 350 | 11400
April % =N
Ly ' :
A 1100[1500{1200{1400{1150{ 800 | 9450
May
£ g e l‘" "ﬁ Bt
&l I s0soldioo 3350{50700
o Total; ._1'
96, Siartl i fersteft ot wred 3rfreh TN BT ST S AT AR 3 i fored I Fororedt feret o
YT Y 17§ et T o i<l SIa A& ?

What is the ratio between the total amount paid on Phone bills and Electricity bills for the
family who is paying the highest amount in January on Electricity ?

335:435
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97,

qfEr X’ grRT a6 feret ot A <Y T8 aftera Uit ufter Y’ g o o el ot sy
1 718 3iea Ut & frah a1ftes /Ha R 7

The average amount paid on Water bills by family ‘X’ is how much more/less than the
average amount paid by family ‘Y’ on Water bills ?

210

98.

RER ‘Y’ GRTHH feedl X e i g i, ﬁqmmﬁmﬁmﬁﬁﬁmwaﬁ
g TR & T feha ifrera aTferh & ¢

The amount paid on Phone bills by family “Y”’ is approximately more than what percent
by its amount paid on Electricity bills over the given months ? .= "

12%

99.

s 7 3 fore fow e iferel % arE S e § after ‘X’mqﬁqwﬁ?«r farreft =1
foret 3R arfY <t foret ot sy < S Tl 7 12%, le%aﬂtzs%aﬁqﬁggé off | S w8
T 3 il foredl ot syrar <6t 7€ sper Tl <Al | |

Given that the amount paid on Phone bill, Electrlclty blll and Water bill by family ‘X

in the month of June was increased by 12%, 6%-,3-“d 25% as per the data given for the
month of May. Find its total amount paid..lp__ﬁ?alli the three bills in the month of June.

2672

100.

mﬂmﬁﬁwﬁaﬁmﬁﬁ?ﬁf&?ﬁmwﬁﬂéﬁuﬁraﬂtmmﬁﬁ
w&aﬁm@*ﬁﬁﬁﬂwﬁﬂiwuﬁl%aﬁamm%?

What is the difference betwecn the total amount paid on Electricity bills by all three families

in the month of February and the total amount paid on Phone bills by all three families in the
month oprrﬂ? j

e’

12506 {

i ¥ e T E
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